

ازم شیخ الحدیث مولانا محمد سرفراز خان مفسر
ارشادات شریفہ کی حفاط

کے لیے
 اور ان پیمانہ کی حد تک

تاکہ لگ گیا تھا (ترذی ج ۱ ص ۳۳ و ج ۱ ص ۳۲) اور
 یہ اسی صحیفہ سے روایت کرنے کی وجہ سے ضعیف سمجھے
 جاتے تھے (تمذیب ج ۸ ص ۴۴) کیونکہ حضرات محدثین
 کرامؒ کے بیان کردہ ضابطہ کے مطابق اگر کسی کو کتاب
 مل جانے اور صاحب کتاب نے اس سے روایت
 بیان کرنے کی اجازت نہ دی ہو تو اس کتاب سے روایت
 بیان کرنا حجت اور صحیح نہیں ہے (دیکھئے شرح نمبر ۱۶۸
 ص ۳۱ وغیرہ)

حضرت مجاہدؒ فرماتے ہیں کہ ہم نے حضرت عبداللہؒ
 بن عمروؓ کے پاس ایک کتاب دیکھی۔ ان سے دریافت
 کیا گیا کہ یہ کیا ہے؟ تو انہوں نے فرمایا کہ یہ صادقہ ہے
 جس میں مندرج روایات کو میں نے براہ راست حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔ میرے اور آپ کے
 درمیان کوئی اور واسطہ نہیں ہے۔ (طبقات ابن سعدؒ
 ج ۲ ص ۱۲۵ قسم اول) حضرت عبداللہؒ بن عمروؓ فرماتے
 ہیں کہ میں علم کو قید تحریر میں لاؤں؟ آپ نے فرمایا ہاں۔
 (مجمع الزوائد ج ۱ ص ۱۵۳ و فیہ عبداللہؒ بن مولیٰ وثقہ
 ابن معینؒ و ابن حبانؒ و قال ابن سعدؒ و قال الامام
 احمدؒ احادیث مناکیر و جامع بیان العلم ج ۲ ص ۲۴)
 حضرت عائشہؓ (الترغاة ص ۵۰) فرماتی ہیں
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تلواریں قبضے سے دو تھریں
 دستیاب ہوئیں جن میں درج تھا کہ سب سے بڑا نافرمان
 وہ شخص ہے جس نے اپنے پٹھنے والے کے علاوہ کسی
 اور کو شیا اور قاتل کے علاوہ کسی دوسرے کو قتل کیا اور
 وہ شخص جس نے اپنی پرورش کرنے والوں کے علاوہ دوسروں
 سے اپنا الحاق کر لیا اور ایسا شخص اللہ تعالیٰ اور اس کے
 رسول کا منکر ہے اور اس کی کوئی فرضی اور نفعی عبادت
 قبول نہ ہوگی۔ (مستدرک ج ۳ ص ۲۳۹ قال الحاكمؒ و

حضرت عبداللہ بن عمروؓ کا یہ معمول تھا کہ آنحضرت
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے وہ جو کچھ سنتے تھے وہ سب
 لکھ لیتے تھے بعض حضرات صحابہ کرامؓ نے فرمایا کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم بشر میں کبھی غصہ کی حالت میں گفتگو
 فرماتے ہیں اور کبھی خوشی کی حالت میں اور تم سب لکھ
 لیتے ہو؟ حضرت عبداللہ بن عمروؓ نے آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی طرف مراجعت کی۔ آپ نے اپنی زبان مبارک
 کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ مجھ اس سے جو کچھ
 نکلتا ہے اور جس حالت میں نکلتا ہے وہ حق ہی ہوتا
 ہے سو تم لکھ لیا کرو۔ (البرادری ج ۲ ص ۱۵۸ دارالحدیث
 مسند احمد ج ۲ ص ۳۳ و مستدرک ج ۱ ص ۱۶)
 حضرت عبداللہ بن عمروؓ نے اپنے اس مجموعہ کا
 نام صادقہ رکھا تھا (طبقات ابن سعد ج ۲ ص ۱۲۵،
 قسم اول) اور وہ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے اپنی زندگی کی
 آرزو دو چیزوں نے پیدا کر دی ہے جن میں سے ایک
 صادقہ ہے اور یہ وہ صحیفہ ہے جو میں نے جناب رسول اللہ
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے سُن کر لکھا ہے (مسند دارمی
 ص ۱۶۹) اور دوسری چیز دہب نامی زمین تھی جس کو حضرت
 عمرو بن العاص نے وقف کیا تھا اور حضرت عبداللہ بن
 اس کے متولی تھے (جامع بیان العلم ج ۱ ص ۱۶۸) حضرت
 عبداللہ کا یہی صحیفہ ان کے پوتے عمرو بن شعیب کے

حضرت نیشنل بن مالک (المترقی سوم) آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور دین کی کچھ
باتیں دریافت کیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت
عثمان بن عفان کو حکم دیا کہ کتاب لکھا جائے بشرطیکہ لا ینزل
(البدایۃ والنہایۃ ج ۵ ص ۳۵۱ اور مخبر ج ۲ ص ۱۲۲)
لہذا بیہی میں بھی اس کتاب کا ذکر ہے (تو انہوں نے
ان کو ایک کتاب لکھ کر دی جس میں اسلام کے احکام
تھے۔ شرائع الاسلام کا جلد بڑا واضح اور وسیع ہے۔
مردم شماری، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب ینزلیتہ
ہجرت کر کے تشریف لے گئے تو چھ اور سات سو کے
درمیان نام قلم بند ہوئے (صحیح ابوعوانہ ج ۱ ص ۱۲۰)
اور اس کے بعد ایک موقع پر مردم شماری کرائی گئی تو
تعداد پذیرہ سو سو تیرہ ہوئی (بخاری ج ۱ ص ۲۳۰) اور اس
میں آپ کے الفاظ یہ ہیں: اکتبوا لی من لیفظ بالاسلام
من الناس فکتبنا لہ الحمدیث۔ یعنی مجھے مسلمانوں کی
کتنی کلمہ کر دو۔ چنانچہ ہم نے لکھ کر دی۔

زکوٰۃ کے متعلق محرم سیرات: زکوٰۃ کے احکام
اور مختلف چیزوں میں زکوٰۃ کا لازم ہونا اور زکوٰۃ کی مختلف
شرح کتابی شکل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھوائی تھی
جو حضرت عمرؓ کے خاندان کے پاس تھی (نہ ہنسوز کتاب
رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم التی کتب فی الصدقہ
دہر عند آل عمرؓ بن الخطاب الخ دار قطنی ج ۱ ص ۲۰)
اور یہ کتاب حضرت عمرؓ بن العزیرؓ نے جب کہ وہ مدینہ طیبہ
کے گورنر تھے حضرت عبداللہؓ بن عبداللہؓ بن عمرؓ اور
حضرت سالمؓ بن عبداللہؓ سے نقل کی تھی اور اپنے
ماتحت افسروں کو حکم دیا تھا کہ اس کتاب کے مطابق
عمل کرو اور اسی کے مطابق خلیفہ ولید بن عبدالملک

مہکم المثل کی خدمت



خلافت راشدہ کے بعد اسلامی حکومت اور خلفاء کا
معیار وہ تو برقرار رہ سکا جیسا چاہیے تھا لیکن
اس میں بھی شک نہیں ہے کہ بعض خلفاء ایسے بھی
گزرے ہیں جن کے دل یاد الہی میں مصروف بہتے
اور اپنے غیر اسلامی افعال پر شرمندہ رہتے تھے۔
ان کو ہر آن یہ خطرہ لگا رہتا تھا کہ کہیں خدا کا وقت
موجود آ نہ جائے۔ انہیں خلفاء میں مدعی کا نام
بھی لیا جاسکتا ہے کیونکہ اس کا دل خشیت
الہی سے لبریز تھا۔ اموی خاتون مذہب کی حالت
دیکھ کر اس کی گریہ و ناری اور عاجزانہ دعاؤں
کا تذکرہ تاریخوں میں موجود ہے

حسن الریثی رحمۃ اللہ علیہ کا بیان ہے کہ ایک
مرتبہ زبردست آندھی آئی۔ میں خلیفہ کی تلاش
میں نکلا تو میں نے دیکھا وہ اپنے رخساروں
کو زمین پر رکھے ہوئے رو رو کر دعا مانگ
رہا ہے:

بار الہی! انت محمدیہ کی حفاظت کر ہمارے
دشمنوں کو ہماری تباہ حالی پر ہلنے کا موقع
نہ عطا فرما۔ اگر میرے گناہوں کے بدلے
تو پوری دنیا کو پکڑا رہا ہے تو لے میری
پیشانی تیرے حضور حاضر ہے

اور دیگر خلفاء عمل کرتے اور حکام سے زکوٰۃ کے بارے میں عمل کرواتے تھے۔ (دارقطنی ج ۱ ص ۲۰۹ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما (الترغی ۱۰۱ ص) جب خلیفہ منتخب ہوئے تو انہوں نے

ارسل الی الدینۃ یلتمس عہد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فی الصدقات فوجد عند آل عمرو بن حزم کتاب النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم الی عمرو بن حزم فی الصدقات ووجد عند آل عمرو بن الخطاب کتاب عمرو الی عمالہ فی الصدقات بمثل کتاب النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم الی عمرو بن حزم فامر عمرو بن عبد العزیز عمالہ علی الصدقات ان یاخذوا بمافی ذینک الکتابین۔ (دارقطنی ج ۱ ص ۲)

مزید طیبہ قاصد بھیجا تاکہ وہ اس تاکید فرمان کی تلاش کرے جو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے صدقات کے بارے فرمایا تھا۔ چنانچہ قاصد نے حضرت عمرو بن حزم کے خاندان کے پاس وہ کتاب پاؤں جو صدقات کے بارے آپ نے جاری فرمائی تھی اور اسی طرح حضرت عمرو کے خاندان کے پاس بھی وہ تحریر پائی جو انہوں نے عمال کو بھیجی تھی اور وہ کتاب اس طرح کی تھی جس طرح کی کتاب آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت عمرو بن حزم کو ارسال کی تھی حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے اپنے عمال کو انہی دو کتابوں کے بارے تاکید کر کہ وہ صدقات کے بارے انہی کتابوں پر عمل کریں۔

حضرت عمرو بن حزم کو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جب یمن کا حاکم بنا کر بھیجا تو ایک تحریر ان کو لکھوا کر دی

میں میں فرائض صدقات اور دیات وغیرہا کے متعلق بت سے ہدایات تھیں (نسائی ج ۲ ص ۲۱۰ و کنز العمال ج ۳ ص ۱۸۳) اسی طرح زکوٰۃ کے متعلق بعض دیگر مصلحین کے پاس بھی تحریری ہدایتیں موجود تھیں (دارقطنی ج ۱ ص ۲۰۹)

صھیفۃ علی رضی اللہ عنہما حضرت علی رضی اللہ عنہما (الترغی ۱ ص ۲)

کے پاس ایک صھیفہ تھا جو ان کی تلوار کی نیام میں پڑا رہتا تھا۔ اس میں متعدد حدیثیں متعلق احکام قلم بند تھیں اور انہوں نے لوگوں کو وہ صھیفہ دکھایا بھی تھا (بخاری ج ۲ ص ۱۰۹ مسلم ج ۲ ص ۱۶۱ و اربل المفرد ص ۵) اور اس صھیفہ میں متعدد احکام درج تھے جو حقوق اللہ و حقوق العباد پر مشتمل ہیں (دیکھیے بخاری و مسلم صفحہ مذکورہ) اور حضرت علی رضی اللہ عنہما نے ایک موقع پر لوگوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ وہ صھیفہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے دیا ہے۔ اس میں فرائض صدقات ہیں (مسند احمد ج ۱ ص ۱۱۹) حدیث میں جو صلح نامہ حضرت علی رضی اللہ عنہما نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے لکھا تھا اس کی ایک نقل قریش نے لی اور ایک آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس تھی۔ (طبقات ابن سعد مغازی ص ۱) حضرت علی رضی اللہ عنہما کے فیصلوں کا ایک جڑا حصہ کتاب شکل میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے پاس موجود تھا (مسلم ج ۱ ص ۱) ایک دن کوڑ میں حضرت علی رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ ایک درہم میں کون علم خریدنا چاہتا ہے۔ عمارت اور ایک درہم کے کاغذ خرید لائے اور ان کاغذوں کو لیے ہوئے حضرت علی رضی اللہ عنہما کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہما نے عمارت کے لائے ہوئے اوراق میں نکتب لکھ کر کثیراً (طبقات ابن سعد ج ۶ ص ۱۶) انہیں بہت سا علم لکھ دیا۔

حضرت عبداللہ بن الحکم (المتوفی ۳۰ھ) کے پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک خط پہنچا جس میں مردہ جائز کے متعلق حکم درج تھا (مجموع صغیر طبرانی ص ۲۴۲) حضرت داؤد بن جر جب بارگاہ نبوی سے رخصت ہو کر اپنے وطن حضرت جانے لگے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو خاص طور پر ایک نادر لکھا کر دیا جس میں نماز، روزہ، زکوٰۃ، شراب اور دیگر امور کے متعلق احکام تھے۔ (مجموع صغیر طبرانی ص ۲۴۲)

حضرت ضحاک بن سفیان - ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے جمع سے پوچھا کہ کسی کو معلوم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شوہر کی دیت میں سے بیوی کو کیا دلایا؟ تو حضرت ضحاکؓ نے فرمایا کہ مجھے معلوم ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حکم نہیں لکھا کہ کبھی جاتا تھا۔ (دارقطنی ج ۲ ص ۲۵۵) اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکم کو تحریر کر کے ذکر ابوداؤد ج ۲ ص ۲۵۵ ترمذی ج ۲ ص ۲ اور ابن ماجہ ص ۱۹۳ وغیرہ میں بھی ہے۔ بیورو مدینہ کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تحریری معاہدہ کیا تھا اس کا ذکر ابوداؤد ج ۲ ص ۶۶ وغیرہ میں مذکور ہے۔

حضرت عمرؓ (المتوفی ۳۳ھ) کا یہ عام ارشاد تھا کہ علم کو قید تحریر میں لاؤ (مستدرک ص ۱۱) حضرت عمرؓ نے حضرت عبید بن فرقہ کو جب کردہ آذربائیجان کے محاذ پر تھے یہ خط لکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ریشمی لباس پہننے سے منع کیا ہے ہاں مگر چار انگشت تک کا حاشیہ اور کناؤ ہر تو کھنچا لیں ہے۔ (مصلح مسلم ج ۲ ص ۱۹)

حضرت انسؓ (المتوفی ۳۳ھ) فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عثمانؓ سے ملاقات کی۔ انہوں نے

مجھ سے یہ حدیث بیان کی جس میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے سچے دل سے کلمہ شہادت پڑھا تو اس پر آتش دوزخ حرام ہے۔ یعنی صدق دل سے پڑھا اور اس کے مطابق عمل بھی کیا) مجھے یہ حدیث بہت پسند آئی اور میں نے لکھ لیا (ابوعوانہ ج ۱ ص ۱۳) حضرت انسؓ اپنے شاگردوں سے فرمایا کرتے تھے کہ علم کو قید تحریر میں لاؤ (تمنیص المستدرک ج ۱ ص ۱۶) و دارمی ص ۶۵ طبع ہند ص ۱۲ طبع دمشق و مجمع الزوائد ج ۱ ص ۱۵۲ رواہ الطبرانی فی الکبیر و رجال رجال الصیح)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ (المتوفی ۳۳ھ) نے بھی فرمایا کہ علم کو قید تحریر میں لاؤ (دارمی) اور خود انہوں نے ایک شخص کو حدیث لکھوائی اور اس نے لکھ لیا۔ (مسند احمد ج ۲ ص ۱۹۹) اور حضرت ابن عمرؓ مجوزین کتابت علم میں شامل ہیں (بخاری ج ۱ ص ۱۵) حضرت امیر معاویہؓ نے حضرت عائشہؓ کو خط لکھا کہ مجھے مختصر طور پر چند نصاب لکھ کر بھیجیں۔ حضرت عائشہؓ نے چند نصیحتیں ان کو لکھ کر روانہ کیں (ترمذی ج ۲ ص ۶۳) حضرت جابرؓ کی روایتوں کا ایک مجموعہ حضرت وہب تابعیؓ نے تیار کیا تھا۔ اسمعیل بن عبدالکریمؓ کے پاس تھا اور وہ اس سے روایت بیان کرتے تھے اور اسی لیے ضعیف سمجھے جاتے تھے۔ (تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۳۱۶) حضرات محمد بن کرامؓ کا ضابطہ بیان ہو چکا ہے۔ حضرت جابرؓ کی روایتوں کا ایک مجموعہ حضرت سلیمان بن قیس شکرانیؓ نے تیار کیا تھا۔ حضرت ابوالزبیرؓ، حضرت ابوسفیانؓ اور حضرت امام شعبیؓ جو سب تابعی ہیں حضرت جابرؓ کا صحیفہ انہیں سے روایت کرتے ہیں اور براہ راست بھی انہوں نے حضرت جابرؓ سے سماعت کی ہے (تہذیب التہذیب

حضرت عوف بن مالک (المتوفی ۳۷ھ) فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر آسمان کی طرف نگاہ اٹھائی اور فرمایا ہذا اوان رفع السلم یعنی کشفی طور پر جو وقت نظر آ رہا ہے اس میں علم اٹھ جائے گا۔ ایک انصاری نے کہا جن کا نام زیاد بن لبید (المتوفی ۱۴۴ھ) تھا۔ یا رسول اللہ! علم کیسے اٹھ جائے گا وقد اثبت فی الکتب وریعۃ العلوب جب کہ وہ کتابوں میں ثبت کیا گیا ہوگا اور دلوں نے اس کو یاد کیا ہوگا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا علم یسود اور نصاریٰ کے پاس لکھا ہوا نہیں ہے۔ الحدیث (مسند رک ج ۱ ص ۹۹) قال الامام کمالہ والذہبی صحیح وجمع الزوائد ج ۱ ص ۲۱) مطلب واضح ہے کہ علم صرف لکھنے اور یاد کرنے ہی سے باقی نہیں رہتا جب تک کہ اس پر عمل بھی نہ ہو اور اس کی عام اثبات نہ ہو۔ آخر کتاب میں تو یسود و نصاریٰ کے پاس بھی تھیں لیکن مدارج حق کے اٹھ جانے اور بے عمل اور کتب پر علماء سرور اور پیران بدکردار کی اجارہ داری نے کتب میں درج شدہ علم کی روح ختم کر دی ہے۔ حضرت زیاد رضی کی یہ روایت مشکوٰۃ ج ۱ ص ۳۳ میں بھی بحوالہ مسند احمد بن ماجہ و ترمذی و دارمی نقل کی گئی ہے اور یہ روایت مجمع الزوائد ج ۱ ص ۲۱ میں بھی ہے۔ مشکوٰۃ کی روایت میں یسود و نصاریٰ کی بے عملی اور تورات و انجیل کا ذکر ہے اور مجمع الزوائد کی روایت میں تورات و انجیل اور یسود و نصاریٰ کا تذکرہ ہے لیکن اس میں رفع العلم کا سبب حاملین علم کا اٹھ جانا ذکر ہے اور حضرت زیاد رضی کی ایک اور روایت ہے جس میں یسود و نصاریٰ کے تورات و انجیل پر عمل نہ کرنے کا ذکر ہے (مجمع الزوائد ج ۱ ص ۲۱) و اسنادہ حسن) اور اسی مضمون کی ایک روایت حضرت ابوالدرداء سے بھی ہے جس میں حضرت زیاد رضی کے سوال کا اور آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے اس جواب کا تذکرہ موجود ہے کہ یسود و نصاریٰ کے پاس بھی تورات و انجیل موجود ہیں فساداً یعنی عنہم یعنی ان کے مطابق عقیدہ اور عمل اور اخلاق کے نہ ہونے سے محض کتابوں کے موجود ہونے سے کیا فائدہ؟

یعنی یہ تو انجیل اسفار کا مصداق ہے۔ اس مفصل روایت کی روشنی میں یہ بات بالکل حیاں ہو گئی ہے کہ جب

حضرت زیاد رضی نے فرمایا کہ وقد اثبت فی الکتب کہ علم جب کتابوں میں لکھا اور درج کیا ہوا ہوگا تو پھر کیسے ضائع ہوگا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر کوئی کلمہ نہیں فرمایا۔

اگر علم لکھنا ممنوع ہوتا تو آپ اس پر ہرگز خاموشی اختیار نہ فرماتے بلکہ سختی سے تردید فرمادیتے کہ علم کو لکھنے کا کیا جواز ہے؟

اور اگر کسی کے پاس کچھ لکھا ہوا ہے تو اسے شامسے۔ بالکل ظاہر ہے کہ آپ کا اس پر سکوت فرمانا بلکہ صاف لٹا دینا

یہ فرمانا کہ آخر تورات و زبور بھی تو لکھی ہوئی ہیں لیکن ان پر عمل کیے بغیر زبے لکھنے سے کیا فائدہ؟ کتابت علم کے جواز کی یہ

بھی واضح دلیل ہے اور لقبول مولانا رومیؒ علم تو صرف

ظ علم دی فقہ است و تحسیر و حدیث

ہے اور یہ علوم سرفہرست کتابوں میں لکھے جاتے تھے۔

حضرت زیاد رضی بن لبید باضی کہ جب آنحضرت نے حضرت کا گورنر بنا کر بھیجا تو ان کو فراتین صدقات کے متعلق کتب ال

شکل میں تحریر لکھوا کر دی۔ (نصاب رأیۃ ج ۳ ص ۳۵)

حضرت براہین مازب (المتوفی ۷۲ھ) کے پاس رگ

بیچہ کران کی روایتوں کو لکھا کرتے تھے۔ (دارمی ص ۶۱)

اہل میں کو آنحضرت نے جو احکام لکھوا کر بھرائے تھے

ان میں یہ سننے بھی تھے کہ قرآن کریم کو بغیر طہارت کے اٹھ

نہ لگایا جائے اور غلام خریدنے سے پہلے آزاد نہیں کیا

جاسکتا اور نکاح سے پہلے طلاق واقع نہیں ہوتی۔

(دارمی ص ۲۹۳) اور اس کتاب کا اور بغیر طہارت کے

تراآن کریم کو اٹھنے لگانے کا ذکر دارقطنی ج ۱ صفحہ ۴۵۲ پر
میں بھی ہے۔

حضرت رافع بن خدیج (المتوفی ۴۳ھ) مروان
نے اپنے خطبہ میں یہ بیان کیا کہ مکہ مکرمہ حرم ہے۔ حضرت
رافع بن خدیج نے بلند آواز سے پکار کر فرمایا کہ مدینہ طیبہ
بھی حرم (اور عزت و احترام کا مقام) ہے اور یہ حکم میرے
پاس لکھا ہوا موجود ہے۔ اگر تم چاہو تو میں اسے پڑھ
کر سنادوں۔ (مسند احمد ج ۴ ص ۱۴۱)

حضرت نعمان بن بشیر (المتوفی ۶۴ھ) کو حضرت
ضمحان بن قیس نے خط لکھ کر دریافت کیا کہ آنحضرتؐ جمعہ
کی نماز میں سورہ جمعہ کے بغیر اور کون سی صورت پڑھتے تھے تو
انہوں نے جواب دیا کہ ہل آناک حدیث الغاشیہ پڑھتے
تھے۔ (مسلم ج ۱ ص ۲۸۵)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایتوں کے مختلف
تحریری نمونے تھے۔ اہل طائف میں سے کچھ لوگ ان کا ایک
مجموعہ ان کو پڑھ کر سنانے کے لیے لائے تھے۔ (کتاب اللعل
۱۱۱م ردی ص ۲۳۴) حضرت سعید بن جبیرؓ ان کی روایتوں کو
لکھا کرتے تھے۔ (دارقطنی ج ۶ ص ۶۹)

امام مغازی حضرت موسیٰ بن عقبہ (المتوفی ۱۴۱ھ)
فرماتے ہیں کہ میرے پاس ابن عباسؓ کے غلام حضرت کریم نے
حضرت ابن عباسؓ کی کتابیں رکھوائی تھیں جو ایک بارشتر تھیں
(تمذیب التہذیب ج ۸ ص ۴۳) حضرت ابن عباسؓ کا یہ حال
تھا کہ وہ آنحضرتؐ کے غلام حضرت ابراہیمؓ کے پاس آتے اور
سوال کرتے کہ فلاں دن آنحضرتؐ نے کیا کیا؟ اور حضرت ابن عباسؓ
کے ساتھ ایک شخص ہوتا جو ان کی ساری باتوں کو جنس حضرت
ابراہیمؓ بیان کرتے لکھتا جاتا (الکافی ج ۲ ص ۲۴۵) حضرت
ابراہیمؓ کی اہلیہ حضرت سلمیٰؓ فرماتی ہیں کہ میں نے حضرت
ابن عباسؓ کو دیکھا کہ ان کے پاس تختیاں تھیں جن پر حضرت

ابراہیمؓ کی بیان کردہ روایتوں کو لکھا کرتے تھے جو آنحضرتؐ
کے افعال کے متعلق حضرت ابراہیمؓ بیان کرتے تھے۔
(الکافی ج ۲ ص ۲۴۵) اور حضرت سلمیٰؓ یہ بھی فرماتی ہیں کہ میں
نے حضرت ابن عباسؓ کو دیکھا کہ وہ حضرت ابراہیمؓ سے آنحضرتؐ
کے کارنامے لکھا کرتے تھے۔ (طبقات ابن سعد ج ۲ ص ۱۲۲)
قسم دوم) حضرت مکرّم (المتوفی ۱۰۶ھ) فرماتے ہیں کہ آنحضرتؐ
نے جو خط (مکرم کے سربراہ) النذر بن سادی کو بھیجا تھا وہ میں نے
حضرت ابن عباسؓ کی دفات کے بعد ان کی کتابوں میں پایا
اور میں نے وہ لکھ لیا اور اس خط میں دینی اور دنیائی باتوں کا
ذکر ہے (زاد المعاد ج ۳ ص ۱) اس کے علاوہ متعدد
بادشاہوں اور اپنے اپنے علاقہ کے سربراہوں کو آنحضرتؐ
نے جو خطوط ارسال کیے جن میں دین کا اہم ذخیرہ موجود ہے
کتب سیرت تاریخ میں ان کی خاصی تفصیل موجود ہے۔ ان میں سے
بادشاہ مقوقس عمان کا بادشاہ جیور بن الجندی۔ یا سار کا پڑھ
بن علی عثمان کا حادث بن ابی شرفا سے مشورہ معروف ہیں۔
حافظ ابن العیثم (المتوفی ۵۱ھ) نے زاد المعاد ج ۳
ص ۶۳ تا ۶۴ میں ان کو قدمے تفصیل سے درج کیا ہے اور آپؐ
کے ارسال کردہ ان خطوط اور دعوت ناموں کے سلسلہ میں
حضرت مولانا محمد حفظ الرحمن صاحب سیرت روایتی کی بے نظیر
کتاب البلاغ البہین فی مکاتیب سید المرسلین (مدیر مسلمی
جمعیم العلوات والتسلیات الف الف مرتب) مفید ترین
کتاب ہے جو اہل علم کے لیے ایک علمی تحفہ ہے جس میں ان
خطوط کی پوری تفصیل ہے حضرت کریمؐ (المتوفی ۱۰۹ھ)
فرماتے ہیں کہ چھ باتیں میرے تابوت میں لکھی ہوئی ہیں اور
تابوت (وہ صندوق ہے جس) میں حضرت علیؓ بن عبداللہؓ
بن عباسؓ کی کتابیں تھیں (ابو عروانہ ج ۲ ص ۲۱۲)
حضرت ایبر معاذ (المتوفی ۶۰ھ) نے حضرت مغیرہؓ
کو لکھا کہ وہ دعا (اگر) آنحضرتؐ نماز کے بعد پڑھا کرتے

تھے مجھے لکھ کر بھیجوا انہوں نے جواب میں لکھا کہ آنحضرت
 یہ دعا پڑھتے تھے لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ
 لہ الملک ولہ الحمد وہو علی کل شیء قدیر وہ
 اللہمَّ لَا مَانِعَ لِمَا عَطَيْتَ وَلَا مُعْطِيَ لِمَا مَنَعْتَ
 وَلَا يَنْفَعُ ذَا الْجَبَدِ مِنْكَ الْجَبَدُ۔ (ابو عروانہ ج ۲ ص ۲۳۲)
 دار داؤد ج ۱ ص ۱۱۱ (ادب المفرد ص ۶) اور اس حدیث میں
 آتا ہے کہ یہ بھی لکھ کر بھیجا کہ آنحضرت نے قبل وقار کثرت
 سوال اضاعت مال اور ماؤں کی نافرمانی اور لڑائیوں کو
 زندہ درگور کرنے اور خود زینے اور دوسرے سے مانگنے
 سے منع فرمایا ہے (ادب المفرد ص ۶) بعض فی ص ۶
 اور ان میں سے بعض چیزوں کے لکھ کر ارسال کرنے کا ذکر
 بخاری ج ۱ ص ۱۱۱ میں بھی ہے اور قدسے تفصیل سے بعض
 مزید چیزوں کا ذکر بخاری ج ۲ ص ۸۸۲ میں ہے (حضرت امیر
 معاویہ نے حضرت عبدالرحمن بن شبل انصاریؓ کو خط لکھ کر بھیجا
 کہ دوگوں کہ حدیث کی تعلیم دو اور جب میرے شیخے کے پاس
 کھڑے ہو تو مجھے حدیثیں سناؤ (مسند احمد ج ۳ ص ۲۴۲)
 یہ سننا سنانا شاید اس لیے تھا کہ ان سے حدیث میں غلطی
 تو نہیں ہوتی۔

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ ایک انصاریؓ آنحضرت
 سے شکایت کی کہ میں بسا اوقات آپ سے کوئی حدیث
 سنتا ہوں اور وہ مجھے پسند آتی ہے لیکن میں اس کو یاد نہیں
 رکھ سکتا۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اس کو لکھ لیا کرو۔

(رحمۃ ممداء ص ۱۱)

حضرت عبداللہؓ نے حضرت عمرؓ بن عبداللہ بن
 ارقم الزہریؓ کو خط لکھا کہ حضرت سبیحہ بنت الحارث
 الاسلمیہ کے پاس جاؤ اور ان سے (خاندان کی وفات
 کے بعد عورت کی عدت کے بارے) حدیث دریافت کرو
 اور ان کو آنحضرتؐ نے جو ارشاد فرمایا ہے وہ بھی دریافت

کردہ چنانچہ ان سے دریافت کرنے کے بعد وہ حدیث
 انہیں تحریر کر کے انہوں نے بھیجی۔ (نسائی ج ۲ ص ۱۹۵)

حضرت عبداللہؓ بن عمرو بن العاص کے سامنے قسطنطنیہ
 اور درمیر کی فتح کا تذکرہ ہوا تو انہوں نے ایک صندوق طلب
 کیا، اسے کھولا اور فرمایا کہ ہم آنحضرتؐ کے پاس تھے اور آپ
 کے ارشادات لکھتے تھے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ قسطنطنیہ فتح
 ہوگا۔ (مسند رک ج ۴ ص ۱۱۱ قال الامام ابو الذہبی صحیح۔ والذہبی ص ۱۱۱)

حضرت عمرؓ بن عدیؓ کے سامنے پانی سے استنجا کرنے
 کا ذکر ہوا تو انہوں نے فرمایا کہ طاق میں جو صمغہ رکھا ہوا ہے
 ذرا اسے مجھے لاکر دو۔ جب وہ صمغہ لاکر دیا گیا تو عمرؓ بن عدیؓ
 یہ پڑھنے لگے۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ یہ وہ روایتیں ہیں جو میں نے
 حضرت علیؓ بن ابی طالب کے سنی میں۔ انہوں نے فرمایا کہ
 ظہور ایمان کا نصف ہے۔ (طبقات ابن سعد ج ۶ ص ۱۵۴)

ایمان کا مل طہارت باطنی (جو کلہ توحید سے حاصل ہوتی ہے
 اور طہارت ظاہری (جو خود وغیرہ سے حاصل ہوتی ہے) کا نام ہے
 محدث عبدالاعلیٰؓ (المتوفی ۵۱ھ) جو روایتیں حضرت
 محمدؐ بن الحنفیہؓ سے نقل کرتے تھے وہ دراصل ایک کتاب
 تھی اور عبدالاعلیٰؓ نے براہ راست وہ روایتیں حضرت محمدؐ
 بن الحنفیہؓ سے نہیں سنی تھیں (طبقات ابن سعد ج ۶ ص ۱۹۴)
 امام جعفر صادقؓ (المتوفی ۳۸ھ) فرمایا کرتے تھے کہ
 ہم جو روایتیں اپنے آباء اجداد سے نقل کرتے ہیں میں نے
 ان سب کو حضرت امام باقرؓ کی کتابوں میں پایا ہے۔

(تمذیب التمذیب ج ۲ ص ۱۱۱)

حضرت سمیرہؓ بن جذب (المتوفی ۵۹ھ) سے ان کے
 بیٹے حضرت سلیمانؓ روایتوں کا ایک نسخہ روایت کرتے ہیں
 اور ان سے ان کے بیٹے حضرت حبیبؓ (تمذیب ج ۴ ص ۱۱۱)
 اور حضرت محمدؓ بن سیرینؓ فرماتے ہیں فی رسالہ سمیرہؓ الیٰ جنیر
 علم کبیر (ایضاً) لیکن اس رسالہ اور تحریر میں جو حضرت سمیرہؓ

نور حضرت عبداللہ بن مسعود کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہے۔
(جامع بیان العلم ج ۱ ص ۴)

قاضی ابن شریف (عبداللہ بن شریف المتوفی ۴۴۴ھ) سے بعض امراء نے سوال کیا کہ یہ حدیثیں جو آپ صہبائے کرام سے روایت کی گئی ہیں، کہاں سے آئیں؟ تو انہوں نے فرمایا کہ کتاب عننا (جامع بیان العلم ج ۱ ص ۴) کہہ کر ہم سے پاس لکھی ہوئی ہیں۔

حضرت امام زہری (المتوفی ۱۲۴ھ) محدث ابوالانوار فرماتے ہیں کہ ہم تو صرف حلال و حرام کے مسائل ہی لکھتے رہتے تھے لیکن امام زہری جو کچھ سنتے وہ سب لکھ لیتے تھے اور بعد کو جب مسائل میں ان کی طرف رجوع کرنے کی حاجت پڑی تو میں نے اس وقت یہ جاننا کہ وہ اہل اناس میں (جامع بیان العلم ج ۱ ص ۴) محدث کیا ہیں کا بیان ہے کہ میں اور امام زہری طلب علم میں ایک ساتھ تھے۔ میں نے کہا کہ میں تو صرف سن ہی لکھوں گا چنانچہ جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی تھا وہ میں نے سب لکھ لیا اور امام زہری نے کہا کہ حضرات صحابہ کرام سے جو کچھ مروی ہے وہ بھی لکھو کیونکہ وہ بھی سنت ہی ہے۔ میں نے کہا کہ وہ سنت نہیں بخیر میں نے وہ نہ لکھا اور امام زہری نے وہ بھی لکھ لیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ کا سب بولے اور میں برباد ہو گیا۔ (جامع بیان العلم ج ۲ ص ۱۵)

وطبقات ابن سعد ج ۲ ص ۱۳۵ قسم دوم) امام زہری ہی وہ پہلے بزرگ ہیں جنہوں نے علم کی تدوین کی اور اس کو لکھا۔ (جامع بیان العلم ج ۱ ص ۴)

تاریخ کرام! آپ ان محسوس حوالوں سے بخوبی یہ معلوم کر چکے ہیں کہ علم اور حدیث کی کتابت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرات صحابہ کرام اور تابعین عظام کے مبارک ہاتھوں میں باقاعدہ ہوتی تھی ان کے مرتب نہ تھی۔ ابواب و فصول پر

نے اپنے بیٹوں کو بھیجی بہت بڑا علم ہے۔

مشہور تابعی حضرت ابو سیرہ بن سلمۃ المذلی (جو تابعی کبیر تھے مستدرک ج ۱ ص ۴) دکت عن الذہبی (فرماتے ہیں کہ میں حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما سے ملا۔ انہوں نے زبانی مجھ سے حدیث بیان کی اور میں نے اپنے قلم سے اسے لکھا اور اس میں ایک حرف کی کمی بیشی میں نے نہیں کی۔ اس حدیث میں بہت سی باتوں کا ذکر ہے جن میں سے بعض یہ بھی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس وقت تک قیامت برپا نہیں ہوگی جب تک کہ فحش گوئی اور بکلائی اور قطع رحمی اور پڑوس کے حقوق کو پامال کرنا اور امانت دہانے کا خیانت کرنا اور خائیں کو امین تصور کرنا وغیرہ امور ظاہر نہ ہو جائیں۔ الحدیث مستدرک ج ۱ ص ۴) امام حاکم اور علاء ذہبی دونوں فرماتے ہیں کہ یہ حدیث صحیح ہے اور علاء ذہبی فرماتے ہیں کہ یہ حدیث مسند احمد میں بھی مروی ہے۔ (تلمیحیں المستدرک ج ۱ ص ۴)

حضرت عروہ بن الزہری (المتوفی ۹۴ھ) نے عروہ بدر کا معقل حال لکھ کر خلیفہ عبدالملک کو بھیجا تھا (طبری ۱۲۸۵)

حضرت سعید بن جبیر (المتوفی ۹۵ھ) فرماتے ہیں کہ میں حضرت عبداللہ بن عمرو اور حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے رات کو روایتیں سنتا تھا تو پالان پر لکھتا تھا۔ صبح کو پھر ان کو صاف کر کے لکھ لیتا تھا۔ (دارمی ص ۶۹)

حضرت نافع (المتوفی ۱۱۴ھ) جو حضرت ابن عمر کی خدمت میں تیس برس رہے تھے وہ اپنے سامنے لوگوں کو لکھوایا کرتے تھے۔ (دارمی ص ۶۹)

حضرت عبدالرحمن بن عبداللہ بن مسعود (المتوفی ۱۰۹ھ) ایک کتاب نکال لائے اور قسم کھا کر کہا کہ یہ کتاب

کی صورت میں نعمتی رنگ میں تدوین سب سے پہلے حضرت امام زہریؒ نے کی ہے تاکہ مسائل اور احکام کو تلاش کرنے میں بھی کوئی دقت پیش نہ آئے اور اہم سراہم کی ترتیب بھی برقرار رہے جیسا کہ پہلے باحوالہ یہ بات عرض کی جا چکی ہے۔

احادیث کو کتابی شکل میں جمع کرنے کا حکم خلیفہ راشد حضرت عمرؓ بن عبدالعزیزؒ نے دیا

بعد کے لوگوں میں حفظ حدیث اور عمل کے جذبہ میں نسبت پہلے مبارک دور کے جب کچھ کمی نظر آنے لگی تو خلیفہ راشد حضرت عمرؓ بن عبدالعزیزؒ نے اپنے قابل اذنیل گورز حضرت ابوبکرؓ بن حزم کو سرکاری سطح پر حکم لکھ کر بھیجا کہ بغور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کو جمع کر کے لکھو کیونکہ مجھے علم کے مٹ جانے اور علماء کے اٹھ جانے کا خطرہ ہے اور مرنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث ہی لکھنا اور اہل علم کو چاہیے کہ علم کی خوب اشاعت کریں اور علمی مجالس میں بیٹھ کر تعلیم دیں تاکہ جن کو علم نہیں وہ علم حاصل کریں۔ علم مرنے اسی وقت ختم ہو سکتا ہے جب کہ وہ راز بن جائے (اور اس کی نشر و اشاعت نہ کی جائے) (بخاری ج ۱ صفحہ ۱۷۷ درجہ ممداء صلا) اسی طرح حضرت عمرؓ بن عبدالعزیزؒ نے اہل مدینہ کو فرمایا کہ

ان انظرو احدیث رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فاکتبوه فانی خفت دروس العلم وذہاب اہلہ (دارمی ص ۱۷)

توجہ کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی حدیثیں لکھو کیونکہ مجھے علم کے مٹ جانے اور اہل علم کے اٹھ جانے کا خطرہ ہے۔

خیر القرون کے ذمہ دار اور باشعور حضرات نے توازن خود آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ذات سے عقیدت اور محبت کی بنا پر اور اپنے دین کی حفاظت کے لیے پروری ذمہ داری محسوس کی اور حفظ و کتابت حدیث کا پورا پورا اثبوت دیا لیکن خلیفہ راشد اور پہلی صدی کے مجدد حضرت عمرؓ بن عبدالعزیزؒ نے سرکاری طور پر جس ذمہ داری کا ثبوت دیا وہ ان کا خاص مجددانہ کارنامہ ہے۔

غرضیکہ یہ ٹھوس حوالے اس بات کو بالکل واضح کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور تابعین اور تبع تابعین کے زمانہ میں جہاں احادیث کے نوک زبان کرنے کا ماحول رواج اور شوق تھا وہاں کتابت حدیث کی بھی کوئی کمی نہ تھی گو ان حضرات کے مجموعے فقہی ابواب پر تدوین اور مرتب نہ تھے لیکن ان میں علمی طور پر بہت کچھ درج تھا اور اس دور میں بھی باقی ماندہ حدیثیں اور روایتیں تیار ہو رہی تھیں اور وہی قیمتی ذخیرہ سینوں اور سینوں سے منتقل ہوتا ہوا نچلے روت اور محدثین تک پہنچا۔ گویا دور اول کا سرمایہ حدیث دوسرے دور کی کتابوں میں ہے اور دوسرے دور کا تحقیقی مواد تیسرے دور کی کتابوں کی زینت ہے اور تیسرے دور کی کتابوں میں جو اول اور دوسرے دور کی کتابیں کھپا دی گئی تھیں وہ ہزاروں اوراق میں فقہی ترتیب اور تدوین کے ساتھ ہمارے سامنے نوا امام مالکؒ، صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن نسائی، سنن ابی داؤد، سنن ترمذی، سنن ابی داؤد اور طحاوی وغیرہ کتب حدیث کی شکل میں بالکل محفوظ اور موجود ہے اور دنیا کی تاریخ میں سب سے زیادہ باوثوق علمی اور گراں بہا سرمایہ ان معتبر اور مستند کتابوں میں درج ہے۔ الغرض قرآن کریم کے بعد اس سے زیادہ مستند اور معتبر ذخیرہ دنیا کی تاریخ کے خزانہ میں کوئی نہیں ہے۔

خود سنا کرنے کی بجائے پادری برکت صاحب کو آگے
کر دیا ہے " اور یہی ان کی قابلیت ہے "

بقیہ اباہری مسجد اور اجودھیب

مسجد تعمیر کرائی ہو اس کا ذکر نہیں ملتا۔
دلچسپ بات یہ ہے کہ کسی داس جو کرام کا زبردست
بھگت تھا اور جو اکبر کے عہد میں بڑا ہے اور جو اس خطے
کا بہت سے دلا تھا میم کے عہد پر پریشان ہے لیکن رام
جنم بھومی کی جگہ مندر توڑے جانے کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔
انیسویں صدی میں اس کی کمانی سرکاری ریکارڈ میں
داخل کی گئی اور دوسروں نے اسے تاریخی حوالہ سمجھ کر
میں کرنا شروع کر دیا۔ مندر توڑنے کی کمانی بے بنیاد
اور من گھڑت ہے۔ اس کے لیے کوئی تاریخی ثبوت
نہیں۔ ملاحظہ ہو بھٹار لیکل ایجینس آف تحصیل فیض آباد لکھنؤ۔
ایک غلط فہمی یہ ہے کہ مسلمان حکمران ہندوؤں کے
مقدس مقامات کے دشمن بر رہے ہیں لیکن یہ بات
تاریخ کی شہادتوں کی روشنی میں بے بنیاد نظر آتی ہے۔
مسلمان نوابوں کی سرپرستی میں اس کی توسیع ہوئی۔ نوابوں
کی سرکار کا ایستھو کے تعاون سے چلتی تھی۔ مسلمان نوابوں
کی افواج میں شیروہرم کے انے والے ناما تھے ہندوؤں
کے مقدس مقامات کے لیے تحائف اور جاگیریں دینے
میں نواب پیش پیش رہے ہیں۔ (بشکر یہ دیوبند ٹائمز)

ماہنامہ الشریعہ گوجرانوالہ

کی اشاعت بڑھانے کا ہم میں حصہ لیں اور اجاب
کو سالانہ خریدار بنا کر اس کا رخ میں عملاً شریک ہوں۔
رابطہ کے لیے

مدیر ماہنامہ الشریعہ پوسٹ بکس ۳۳۱ گوجرانوالہ

اگر تحریری سرایہ ہی منکرین حدیث کے لیے قابلِ ثبوت
ہو سکتا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زینِ ہند سے
تدرین کتب حدیث کے دو رنگ اس کی بھی کوئی گئی نہیں
رہی جیسا کہ قارئین کرام ٹھوس حوالوں سے یہ پڑھ چکے ہیں۔
علاوہ بریں اسلام میں اصول تنقید اور درایت یعنی عقلی اور
نقلی حیثیت سے روایات کو پرکھنے کے اصول و ضوابط
الگ موجود ہیں اور ان اصول و قواعد کے ذریعے بخوبی مادہ
کی تصحیح یا تضعیف کی جا سکتی ہے اور روایات کی چھان بین
اور تحقیق میں اس درجہ دیانت داری اور حق گوئی سے کام
لیا گیا ہے جس کی نظیر دنیا میں نہیں مل سکتی اور یہ کارروائی
اہلِ سلام کے مفاخر میں شامل ہے۔ بشرط عربی دان فاضل
ڈاکٹر اس پر نگر جرنی کا مقولہ آب زر سے لکھنے کے قابل ہے۔
نہ کوئی قوم دنیا میں ایسی گزری نہ آج موجود ہے جس مسلمانوں
کی طرح اسرار الرجال سا عظیم الشان فن ایجاد کیا ہو جس کی
بدولت آج پانچ لاکھ شخصوں کا حال معلوم ہو سکتا ہے۔
(مغفلہ حاشیہ سیرت النبوی ج ۱ ص ۶۲ از مولانا شبلی)

بقیہ کلام حق کی بے بسی

کلام حق کے مندرجات کو لوگ ان سن رسیدہ پادریوں کی
عمر کا تقاضہ سمجھ کر خوش طبعی کا ذریعہ بنا لیں۔ مزید بڑوں
کلام حق کے مدیر صاحب کا یہ ارشاد بھی قابلِ توجہ
ہے کہ

کلام حق کے مدیر نے حافظ صاحب کو اس
قابل نہیں سمجھا کہ ان کے مفروضات کا جواب
دیا جائے "

حقیقت یہ ہے کہ خود پادری صاحب میں یہ
حوصلہ نہیں ہے کہ اپنے مفروضات کا دفاع کر سکیں۔
یہی وجہ ہے کہ انہوں نے اپنے خیالات پر کی گئی تنقید کا